

Небольшой домик, в котором проживает Раиса Сергеевна Феданкова с супругом, находится в самом центре села Карагайла. Эту женщину здесь знает и стар и млад. Да и как не знать - ведь за свои почти 90 лет она повидала немало: участница Великой Отечественной войны, ветеран труда - более 25 лет отдано школе, вырастила пятерых детей. Теперь она бабушка для 13 внуков и 9 правнуков.

В Карагайлу Раиса Сергеевна приехала в сороковом году по направлению после окончания педагогических курсов в городе Новокузнецке, а родилась и выросла на Алтае, в селе Соколово, в многочленной семье. Частенько приглядывала за многочис-

шистские самолеты. Эшелон разбомбили. Паровоз сгорел, машинист погиб, и нам опять пришлось добираться пеш-



Я помню свой первый урок

лёнными племянниками. Сначала играя, учила их, а спустя годы и вправду стала педагогом. Придя в школу, начала преподавать физику и математику, да еще взяла классное руководство в седьмом классе.

«На свой первый урок шла без боязни, а вот когда приехала первая инспекция, то боялась зайти в учительскую. Но все страхи оказались напрасными, меня даже похвалили. Со своим классом мы жили дружно. Мои ученики по возрасту были чуть младше меня, а некоторые - даже ровесники. В свободное от учебы время участвовали в художественной самодеятельности, играли в «Зарницу» и военные игры, так как уже шла война», - вспоминает Р.С. Феданкова.

В мае 1942 года ее призвали в ряды Советской Армии и сразу отправили под Харьков, где уже шли бои. В ночь прибытия их расформировали, и она попала в роту прожектористов. До части, в которую ее назначили, Раиса вместе с другими девчата-ми добиралась пешком, чтобы заменить воюющих в этой роте мужчин.

Так пешком они и дошли до Сталинграда, потратив на это более четырех месяцев. «Шли мы в основном ночами, днем же отсыпались, проводили занятия по строевой. Только один раз, под станцией Каменской, нас подобрал эшелон с товарными вагонами, в которых везли танки и продукты. Но не успели мы отъехать от станции, как налетели фа-

ком», - тяжело вздохнув, говорит Раиса Сергеевна.

Прибыв на место назначения, она сразу же принимает боевое крещение. В эту ночь, а потом и во все последующие их расчет из 12-ти человек осветил пять самолетов, а один сбил, за что и наградили ее медалью «За оборону Сталинграда».

Так до июня 1945-го и воевала Раиса, а Победу встретила в Варшаве. «Наше дежурство еще не кончилось, и вдруг по телефону передают, что все - войне конец. Что тут началось - крики радости, слезы, смех».

Сразу после войны вернулась она в Карагайлу к любимой преподавательской работе, о которой не забывала и на фронте - проводила политинформацию, была редактором газеты. Школа, где она вновь начала работать, была старенькая, и дети занимались в две смены. Рано утром и вечером пользовались настольными лампами, а то и коптилками. «Детей в классах было много, по 35-40 человек в каждом. Учиться хотели все. Двойны тетради были, а вот после - редко у кого. В основном писали на книгах и газетах между строк. И ручек тогда еще не было. Вместо них надевали перо на карандаш и макали его в бутылочку с чернилами или свекольным соусом. От этого руки у ребят были частенько синие - в чернилах», - улыбается Раиса Сергеевна.

Через год после возвращения с фронта встретила Раиса свою вторую половину. В новогоднюю ночь сыграли свадьбу, с тех пор более 60 лет вместе. «Собрались родные, ни тебе машин, ни загсов. Посидели, потанцевали. А расписали нас в сельсовете, но не в январе, а в июне, так как до

этого времени не было бланков».

Все пятеро детей Раисы Сергеевны, можно сказать, выросли в школе, так как бабушек и дедушек у них не было. На перемене играли вместе со школьниками, а как урок начинался, в коридоре на диванчике сидели, звонки подавать помогали.

Вспомнился и забавный случай, связанный с ее детьми. «Сидел как-то раз сын в коридоре, а мимо директор школы проходил и решил пошутить над семиклассниками. Зашел к ним в класс и сообщил, что сейчас к ним инспектор приедет. «Вы встаньте, поздоровайтесь и не шалите на уроке», - строго на-казал он им. Прозвенел звонок. Семиклашки сели, притихли, ждут. А мой сын, по договоренности с директором, постучал и вошел в класс. С тех пор его так и прозвали - «инспектор».

В 1969 году Раиса Сергеевна ушла на заслуженный отдых и полностью посвятила себя семье и детям. На пенсии она уже почти 40 лет, но о ней не забывают. Ее бывшие ученики (а среди них - врачи, учителя, агрономы, механизаторы и даже летчики) навещают ее. Недавно был в гостях и первый ее выпуск начальной школы. А вот из довоенного 7-го класса в живых осталась всего одна ученица - бабушка, ровесница учительницы Феданковой.

Быстро пролетели годы, уже и правнуки подрастают, а Раиса Сергеевна не унывает, занимается домашним хозяйством, интересуется событиями, происходящими в стране и районе и по-прежнему желанный гость в школе - ни одно мероприятие без нее не обходится.